

家乐福超市的价签戏法 价签上标低价 结账时收高价

天津的消费者王先生就遇到了这样的事情,家乐福超市的促销价实际上还是原价,但是它却打出让利的名头,愚弄消费者。最主要的是,王先生发现家乐福这种做法已经不是一次两次了。如果一次这样,一地这样,消费者兴许会以为是商家粗心标错了,但是多次这样,就很耐琢磨了。

■记者调查

标低价卖高价各地频现“错误”

记者调查发现,出现这类价格问题的家乐福超市不止一家两家,也不只是集中在一两个地区。

最近,昆明的张老先生和老伴到昆明家乐福白云店购物,看到柜台上的标签显示“前腿肉每公斤18元8角,他们觉得很实惠,就挑了一块4公斤左右的前腿肉。结果到柜台结账后发现小票上显示猪肉的价格竟然是21元8角一公斤,3公斤多肉花了85元多。发现标价和售价不符后,张老先生老伴就喊服务员查询价格并作出解释。这时一名20多岁的男员工赶到现场,态度很强硬,说就是这个价格了,如果不满意可以马上退货。双方为此发生争执,张老先生的老伴被这名家乐福员工打断了手骨。

此外,上海消费者沈先生反映:前不久他在上海联洋家乐福买了个倒翁。挂上面的价格是19元。可是卖出的价格却是25元。付好钱后,看到价格不符,沈先生问工作人员,工作人员给出的解释是条形码的价格在不倒翁的底部。沈先生非常生气:既然底部有价格为什么还要挂19元的价格?这种诱导消费者买东西的做法合适吗?

武汉消费者王先生投诉武汉洪山家乐福“价格欺诈”。前不久王先生在武汉家乐福洪山广场店购买了大袋的康师傅酸菜牛肉面。货架上的标价是8.7元,而收银时却收了9.3元。第二天,当他再次来到这家店的时候,发现货架上的标价依然没有改变。接到投诉后,当地记者迅速赶到家乐福洪山广场店,发现货架上的康师傅酸菜牛肉面标价确实为8.7元。记者随即购买一袋,收银台打出的票据确实是9.3元。

针对这个问题,家乐福武汉洪山广场店客服中心叶经理说,问题出在不久前该商品做了促销活动,活动结束后没能及时更换货架上的标价。

前一段时间,长春出现多名消费者投诉家乐福标价与收款价不一的情况。长春马女士在长春亚泰大街的家乐福超市购买了450克的螃蟹,当时标价是24.5元一斤,结账时竟变成29.5元一斤。对此,超市方面解释可能是价格维护系统出现了问题。

家乐福在各地的超市出现“标低价卖高价”已经不止一次两次,也不是

一家两家。不止一个消费者遇到这种“欺价”情况,那就说明超市有问题。如果是偶然的弄错价格,为什么每次都把价格往高了弄错呢?为什么不把价格往低了弄错呢?

但愿像刚才这位家乐福管理人员所说的,他们能真的认识到这个问题很严重,能真心对待消费者。

■律师观点

如遇价格问题 及时协商投诉

针对商家价格欺诈的问题,中国广播网经济之声网页上发起了一个调查。调查结果是这样的:有4%的人没有遇到过价格欺诈;13%的人没有对比过价格,所以没有注意过;有24%的人遇到过价格欺诈;13%的人遇到价格欺诈会跟商家交涉;6%的人遇到价格欺诈会向工商或消协投诉;36%遇到价格欺诈自认倒霉,没有投诉过。

针对消费者投诉的家乐福问题,记者采访北京市朝阳律师事务所的龚渊律师:

记者:先问问您,您在购物的时候遇到过价格欺诈吗?

龚渊:遇到过,也是在一家大型超市,标签上标的是一个价出去结账又是一个价。

记者:您遇到的问题是怎么解决的?

龚渊:是和当时的值班经理协商解决。

记者:根据后面北京听众的投诉,促销海报标的价格低,但是结账的时候却是另一种高价格。对这种做法您怎么看?这不算价格欺诈?

龚渊:家乐福的这种行为是一种使用使人误解价格手段欺骗、诱导消费者购买商品的违法行为,

以上的这两种行为在我国的《价格法》和《零售商促销行为管理办法》中都是被禁止的。

记者:遇到这种情况,消费者该怎么办?怎么解决?

龚渊:首先要保存好当时的小票,并且尽量在当天解决问题,以避免商



家调价以后无法证明。

消费者与销售者就是否赔偿、赔偿金额或赔金支付等问题可先行协商,协商不一致的,可依法选择工商、物价管理局、消费者权益保护组织投诉、起诉等方式。

■公益提示

提防商家价格欺诈 买商品看清价签

消费者购物时,要提防商家的价格欺诈,谨防上当。常见的欺诈手段有这样几种:

一是虚构原价,虚假优惠。经营者采取虚构原价的手段,以根本不曾有过的价格作为原价,打着促销让利的幌子欺骗消费者,而实际上最后消费者买到的商品促销价与平时销售价格差不多,甚至更高。

二是使用欺骗性或误导性的语言文字。使用没有根据、无从比较的语言文字,比如市场最低价、超低价、惊爆价等等,误导消费者。

三是标注的价格与实际结算价格

不符。经营者往往对同一商品或者服务以低价招徕顾客,然后以高价结算,或者使用两个或两个以上价签来误导消费者。

除了价格以外,还有是标签的其它内容与实际不符。商品价签的品名、产地、规格、等级、质地、计价单位等与实际不符,欺骗消费者。

再有是非法降低商品质量。经营者采取掺杂、掺假,以假充真,以次充好,短斤少量等手段,使数量或者质量与价格不符。

因此,消费者在购物时,要注意看价签内容,特别要看清商品的名称、产地、规格、价格等信息;在结账时,要及时核对购物小票,看看实际收款与标价是否一致。同时要保留好购物小票或收据,以及商家的宣传广告等资料,以便出现纠纷时作为维权的证据。一旦发现商品或者价格名不符实,要及时与超市交涉,如果交涉不成,可以及时向工商、消协等相关部门反映,依法维护自己的权益。

(摘自《中国广播网》)

整顿“阴阳标签”
必须用“霹雳手段”

最近,发展改革委点名指出,家乐福在我国部分城市的连锁店存在虚构原价、低价招徕顾客高价结算、不履行价格承诺、误导性价格标示等欺诈行为。同时被点名的还有另一国际零售巨头沃尔玛。

国际知名的零售业巨头,居然在价格标签上动手脚、想歪脑筋,玩弄的是消费者感情,透支的是自己的信誉,着实令人窝火愤怒!有人指出,家乐福等公司在国外的经营活动都是规矩的,并没有爆出类似的“下三烂”手法。原因何在?不是良心发现,而是违规经营的风险实在太大,守法经营是不二法门。

如今,对于家乐福违规经营的批评指责已经是铺天盖地,家乐福都应该牢记在心、痛下决心整改。与此同时,我们还应该看到的是,如果不对此次事件暴露出的深层次问题进行反思,不进行制度上的完善,还不知道会有多少“阴阳标签”隐藏在我们身边,也无法杜绝下一个“家乐福”出现,甚至无法杜绝违规商家躲过风头后故伎重演。一句话,整顿“阴阳标签”,必须用“霹雳手段”。

首先是罚得还不够疼、不够狠。最近,上海、昆明等地物价部门对存在价格欺诈行为的家乐福超市门店各开出50万元的罚单,



而这已经是依法作出的“最高处罚”。我国法律规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,只能按照消费金额两倍处罚。在这种条件下,商家就会“核算”侵权和惩戒的成本,会觉得还是侵权“划算”。而在其他一些国家,类似的事情可以处以百倍以上的处罚,就是要罚得你肉痛不已、伏地求饶甚至是倾家荡产。

其次是司法保护的力度还不够大。法律专家指出,消费者维权事件尤其适用“公益诉讼”或者“集团诉讼”。这是因为,单个的消费者可能只损失几十元,除非是王海,多数人不太可能为了几十元钱去打官司,因为司法成本太高,力量对比悬殊。而“集团诉讼”的法理基础是,大公司侵犯的是不特定多数人的权利。

在国外,律师可以征集当事人参与诉讼;在没有拿到赔偿金之前,当事人不用支付律师费和诉讼费。事实上,很多针对大公司的集团诉讼最终是以和解结案的,金额动辄以上亿元美金计。这实际上还是大公司主动向消费者“讨饶”。因为如果听候法院判决的话,赔付金额可能还要翻上几番。事实上,我国民事诉讼法已经有“共同诉讼”和“代表人诉讼”的规定,其性质与“集团诉讼”如出一辙,惜乎实际运用中还有诸多不顺。

第三是行政执法还有改进空间。在此次家乐福“阴阳标签”事件中,物价部门做了不少工作,值得肯定;与此同时,我们也应该看到,这就是物价部门的本职工作,如果不做,就是渎职,而且应该做得更及时、更有效。

政府部门或许有很多理由,诸如执法力量不够,违法行为比较隐蔽等等,但应该做的是举一反三,肃清行业“潜规则”,开展市场整顿,形成长效机制。可以进行一些合理的制度设计,例如在超市里、消费者中培养一些价格监督员,充分发动群众的力量。当前,我国的行政执法已经过了“无法可依”的阶段,亟待解决的就是“有法必依”问题。

(摘自《新华网》文/杨金志)

燕窝炖30分钟竟然变成水 刷胶漂白仿冒三法造假



日前接到两位街坊报料,一街坊称买到的燕窝炖了30分钟之后竟然变成了水;另一街坊则称买回来的血燕在发泡时把清水都染红了,让人看不懂。

为此,记者找到从事燕窝生意几十年、业内人称“老燕”的广州市海味干果商会副会长王芳治。王会长告诉记者,市场上燕窝确实良莠不齐。王芳治表示,如炖的时间不超过30分钟,燕窝却炖没了,燕窝很可能就是假货;而血燕泡水染色也十分可疑,市民得多个心眼。海味干果商会有关人士更直截了当说,如果买燕窝,不推荐买血燕。

王芳治表示,业内人士一般认为燕窝从生产到采摘的间隔越长越好,一般成型都要4至5个月,这样的燕窝含有比较丰富的营养元素。而有黑心商家急于赚钱,在一个月左右,燕窝刚刚成型的时候就采摘,这种偷工减料的燕窝容易炖化成水,所含营养成分很少。

王芳治还补充道,如炖的时间过久,也可能会出现燕窝炖化了的情况。“燕窝在清水泡发3~8个钟头后,最好用开水炖,使得燕窝温度不要超过100℃,炖的时间也不要超过30分钟。”

燕窝三大造假术

手段一:漂白

近日在一德路的老燕商行,王芳治拿出的假燕窝,其仿真程度之高,让记者大吃一惊:假冒燕碎比真的更白更好看。王芳治说,造假分子用海带丝等漂白后做成燕

碎,在外观上与真的一样,但是行家一看颜色就明白了。

“天然燕窝外表反而不是很好看的,会有瑕疵点。低端的燕窝上有黑点,并不美观,因此很多人使用双氧水漂白,冒充高级燕窝。双氧水使用少量是没有问题的,很快就会挥发了。但是如果过度使用双氧水,特别是有些黑心商家使用工业用的双氧水,往往带着重金属等不明物质,将天然燕窝的营养给破坏了,人吃了反而有害健康。”王芳治说。

手段二:刷胶

“涂胶是目前最常见的造假手段,造假分子加淀粉刷燕窝,使得燕窝增加重量20%,虽然对消费者无害,但是欺骗了消费者。”王芳治说。

记者发现,如果以印尼金丝燕8500~1万元/斤来算,刷胶后,每斤燕窝黑心商家能多赚约2000元左右。

手段三:冒充

在燕窝商行,一款不明材料的假燕窝更让人对造假手段叹为观止。记者看见,这个燕窝造型跟真燕窝没有二样,但是王芳治却告诉记者,其实这个根本不是燕窝,甚至原材料是什么都不知道。

如何辨燕窝好坏

顶级燕窝颜色有点灰,造型有层次,线条呈不规则排列。

王芳治说,像金丝燕、官燕等,天然顶级的并不会十分光鲜亮丽,而是颜色有一

点点灰。整个燕窝的造型很有层次感,而且线条呈现出杂乱无章、不规则的排列情况。

有信用的商家还有产品的检测报告。记者从王芳治提供的一份血燕检测报告上看到,除了重金属、二氧化硫之外,柠檬黄、苋菜红、靛蓝、胭脂红、日落黄、诱惑红、亮蓝、赤藓红、苏丹红等添加物均在检测之中。“因此消费者在购买燕窝时,可向商家索取检测报告。”王芳治说。

是否掉色 难辨血燕好坏

血燕泡发时,如清水变成乳白色,定是涂了淀粉扮靓。

血燕泡发,清水变红色,是否意味着是假燕窝呢?对此,王芳治告诉记者,其实不能以血燕是否掉色来辨别血燕的好坏。有些造假分子手段很高,能够在假燕窝上涂上不掉色的红色。

事实上,上乘的血燕是会掉色的。王芳治说,没经过加工的血燕,在清水中泡发时,有浅浅的红色,这是由血燕本身独特的营养结构造成的。当然,如果血燕在泡发的时候,颜色不是淡红的,而是深红色的,那么可能燕窝增加了掉色的色素,建议市民少购买。

而可肯定的是,血燕在泡发时,如果清水变成乳白色,那么市民一定要对质量打个问号了,此种燕窝一定是涂了淀粉之类的东西“扮靓”。广州海味干果商会秘书长伍惠汉更直截了当跟记者说,如果街坊购买燕窝,不推荐购买血燕。(摘自《东方网》)

网友感慨春节回家花费繁重 没有一万元过不了关

农历年初一到初三,是春节期间人们走亲访友的“黄金时间”。而在网上,晒春节“账单”的热度也渐渐升温。在天涯社区,一条关于“80后春节回家要带多少钱才够”的帖子点击超过了30万,近两千条回复中大量年轻人晒出的春节账单让他们“叫苦不迭”。春节回家的

高花费已经让团圆的欢乐成了“咬着牙的快乐”。

春节是中国人举家团圆的最为重要的传统节日。如今春节回家越来越高昂的花费让“人口大迁移”成了“金钱大迁移”。对于他们来说,为了“人情”和“面子”,只能苦了自己。

一个名为“伟宸2011”的网民的春节账单颇具代表性,小两口给双方父母各2000元,共给亲戚家的孩子1200元,给爷爷500元,准备年货花费2000元,往返路费1500元。

这位网民说,没有一万元钱春节是过不了关的,而一万元是他平时好几个半月的辛苦才能挣来的钱。

家住吉林省磐石市的杨恩泽,大学毕业后一直留在四川省工作,今年春节

不打算回老家了。他说,春节假期本身也不太宽裕,时间比较紧,另一方面成本也确实很高,和女朋友两个人光是往返路费就得2000元左右,加上回去的各种开销,没有5000元根本不够用,所以想来想去还是缓一缓再说吧。

不过,很多年轻人还是表达了自己对家的眷恋,“有钱没钱总要回家过年”。对他们来说,家人的团圆和健康,才是一年辛苦下来的重要目标和头等大事。

对此,有关社会学专家认为,春节作为中国传统的一种文化和习俗,一家人聚在一起“团圆”的意义是最重的。作为父母,并不在乎子女买多少年货,给他们多少钱,他们只希望团聚;作为子女,总希望一年到头回到老家在父母面前有所表现,所以经常导致一些不合理性消费,给自己增加了很大压力。(摘自《中国消费网》文/朱青 王健 王晓明)

(摘自《新华网》文/杨金志)